Schnuppertest Lektion 9

1. Lebenshaltungkosten. Bilden Sie ein Satzgefüge über Peters Finanzverhalte mit [so] deshalb – weil. Personalpronomina und Artikelwörter ergänzen Sie so, dass das Satzgefüge 
Muster (mit einem anderen Wortschatz)
Peter lernt mit seinem Sohn deshalb intensiv, weil er aus ihm einen guten Mathematiker erziehen will und Nachhilfeunterricht sich jetzt nicht leisten kann.

Umgehen, einschränken, zahlen, wollen, müssen; sparsam, teuer; Budget Miete, Geld, Unterhaltung; für, mit, so, und, nicht.





2. Hilfe bei der Weinlese. Bilden Sie ein Satzgefüge mit je – desto.
körperlich anstrengend, entspannt, Arbeit, sich fühlen, bei einem Glas Wein, an, in, Weinberg, Abend, tagsüber




3. Ergänzen Sie passende Präfixe bei Verben -hören, -suchen, -laufen, -setzen, -rechnen:
 
a. Sehr gespannt hörten alle dem Autor _____ und freuten sich darauf, endlich nach der Lesung bei einem Glas Wein mit ihm in Ruhe über die Entstehung des Romans sprechen zu können. 
b. Die Kinder suchten sich einen Partner _____ und bekamen von der Lehrkraft die benötigten Materialien für das geplante Experiment.
c. Lieber Himmel, worauf läuft alles __________? Auf eine Ehe! Wie banal, finden die meisten oberflächlichen Leser, denen die ironische Brechung des Romans entgeht.
d. Es wird nicht leicht sein, diese Pläne in die Praxis ____zusetzen.
e. Ich rechnete der Autorin hoch ____, dass sie sich für diese Tage extra freigenommen hatte und sich unseren Workshopteilnehmern widmet.

4.  Ergänzen Sie das Genus folgender Substantive:
___Geräusch, ___ Studienfach, _____ Seminar, ____Klausur, ____ Campus, _____ Referat, _____Metropolregion.





5. Bilden Sie Adjektive mit Präfixen: ir-, a-, des-, non-. Die Bedeutung steht in der Fußnote.
a. Demenz ist eine meistens ir________________[footnoteRef:1]Verschlechterung der Kognition  [1:  unumkehrbar] 

b. Mit der Förderung a_________er[footnoteRef:2] Laufbahnen könnten talentierte Arbeitskräfte gewonnen und der Fachkräftemangel bekämpft werden. Mädchen, die einen überwiegend von Männern dominierten Beruf wählen, steigen in einen anspruchsvolleren Beruf mit mehr Prestige ein, was oft auch zu einem sozialen Aufstieg führt. [2: unüblich] 

c. Die vom Burn-out-Betroffenen sind des______________[footnoteRef:3], oft apathisch, depressiv oder aggressiv und haben eine erhöhte Suchtgefährdung. [3: enttäuscht] 

d. Non_____________e[footnoteRef:4] Kommunikation findet ununterbrochen statt, dazu zählt die Art wie wir uns kleiden ebenso wie bestimmte Gesten oder Mimik. [4: durch optische, nicht sprachliche Zeichen vermittelt] 


6. Ersetzen das Vollverb durch ein passendes Funktionsverbgefüge.
Muster: Hoffentlich hast du nach all den Problemen eingesehen, dass die Warnungen deiner Mutter nicht übertrieben waren.
Hoffentlich bist du nach all den Problemen zur Einsicht gelangt, dass die Warnungen deiner Mutter nicht übertrieben waren.
1. Viele Vorschläge der Studierenden wurden in den Seminarplan nachträglich aufgenommen.

2. Diese Transaktionen werden von den Aufsichtsbehörden streng beobachtet.

3. Nach zwei Jahrzehnten haben sich doch einige der gemachten Vorhersagen erfüllt.

4. Infolge seiner persönlichen Enttäuschung beim Praktikum kritisierte er heftig das ganze System, wie Lehramtsstudenten Erfahrungen beim Unterricht machen können.


5. Oft blätterte er Fotoalben durch und tröstete sich mit Erinnerungen an all die gemeinsamen Jahre
  
Aufgabe 7: In Deutschland gab es in der Medizin die sogenannte Numerus-Clausus-Regelung, die nur Abiturienten mit einem bestimmten Notendurchschnitt zum Studium zuließ. Welche anderen Kriterien sollten die Unis berücksichtigen, damit sie die zukünftige Belastbarkeit und Hilfsbereitschaft der Bewerber einschätzen können? (50 Wörter) 
